

美术统考难度增加，侧重基本功 “速成式”考生能Hold住么？



昨天，江苏省2013年普通高校招生美术类专业统考在全省6个考点开考，全省48726名考生逐鹿中原，比2012年增加近1800人。有专家分析今年的考题比去年要难，更加看重基本功，而“速成式”的艺术成才之路也将为孩子的未来留下后患。

美术统考考生准备进场 现代快报记者 赵杰 摄

[考题] 比去年难

昨天上午11:20，在南师大仙林校区考点，距离素描考试时间结束还有10分钟，来自常州高级中学的张鸣镝提着画板第一个走出考场。与去年相似，今年的考卷给出一张不完整的二十五岁的女青年半身线描稿，手中还握着一个单肩包的包带，另外给出的照片中，是女青年的头，头部倾斜四分之三，但线描稿上的衣服部分没有给出照片，学生要根据照片，把这张线描稿的细节部分继续完成。试卷要求中说明，女青年内穿一件深色的衣服，外穿一件浅色的外套。此题延续了去年的风格，但有考生和老师认为，要想考好，也没那么容易。

“女青年是站着的，而且背着单肩包，手型很难画，而且皮肤要画出质感。”来自常州某中学的小刘认为，画这幅素描，人物的形体比例很重要，而且要把衣服、挎包的层次感拉开。

“今年的色彩考试比去年难多了，今年画的东西多，而且之前基本没画过，时间好紧张。”下午，结束色彩考试后，常州新桥中学的何清玥有些意外地说。今年的色彩考试结束后，大部分考生表情没有上午那么轻松，他们纷纷表示，平时对蔬菜的绘画练习很少。

“这些蔬菜都是成堆成堆地放在一起，而且几乎是完全相同的物体，但是色调要区分开，前后的虚实要拉开，还要考虑布的颜色对蔬菜颜色的影响。”虽然从高一下学期就开始学美术，但是何清玥表示，构图、色调要表现得足够灵活，还真没那么轻松。

[分析] 更加看重基本功

昨天，南京艺术学院美术学院副院长孙胜银对记者说，无论是素描考试还是色彩考试，都延续了近几年的考试特点。“人物半身素描，蔬果色彩全都是刚学画启蒙时候的内容。”

宁海中学美术教研组组长徐明，昨天在考场外陪同学生们考了一天。“今年的题目难度适中，不算太难，但也不算简

单，比去年的稍微难一些，特别是下午的色彩考试。”徐明认为，今年的考题更重视学生的基本功，“空间感觉、色彩的运用、物体体积主次分明的感觉都要更加突出。”相对来说，上午的素描比色彩要容易一些。由于是侧面的线描稿，人物脸部的五官要有变化，而且今年增加了包，但是包却不是重点，不能倾注太多笔墨，而手部的动作多变。

“素描主要考察构图的整体性，比例的把握，色彩主要考察考生对色彩的理解和感悟。”孙胜银曾参加过美术专业统考的阅卷，他说，以往阅卷的时候，能看出不少学生是“速成”型的，绘画还停留在“靠眼睛”的阶段。“以为画色彩就是越像照片越好，其实越逼真才越糟糕。绘画语言和技术根本不是一回事，你必须展现出对色彩的感受力。”

[现状] 速成考生很多

采访期间，记者发现，八成考生家长抱着“曲线救国”的心态将孩子送上艺考路。市民翁先生告诉现代快报记者，“孩子现在语数外成绩一般200出头，这个分数也就考个大专，但是如果兼报艺术，文化课再努努力，可以冲一冲本三、本二。”为了能让女儿的美术成绩尽快“突飞猛进”，翁先生在南京随园附近的一家画室给女儿报了个考前强化班。从10月份开始，女儿停掉中学的文化课，每天去这家画室练习画画，从早晨8:30画到晚上10:30，每晚10点左右，翁先生都要开着车从位于御道街的家中出发，去接下课的女儿。翁先生给记者算了一笔账，“每天上9个小时的课，每3个小时就要100块，一个月下来，仅学费就要1万元。”

常州五中的考试大军，在昨天的南师大校园格外壮观。该校艺术教育处主任王红军介绍，昨天，该校共有470名考生前来参考，而常州五中今年的高三毕业生总数只有550多人。王红军坦言，虽然该校是艺术特色学校，但是学生的美术素养也参差不齐。“大部分学生都没有基础，但文化课成绩又不好，所以只能考艺术类，不然高中毕业没有出路。”

■反思 “速成考生”上大学问题颇多

考场内外，“速成式”艺考有追捧、也有无奈，而高成本投入的“急就章”，能否成就考生的大学梦？

“家长支付大量学费，孩子消耗大量精力，换来一个不适合自己的专业，完全没有必要。”孙胜银告诉记者，根据他的了解，有80%的考生都是没有其他出路，而选择艺术捷径来进入高等院校的。“但这完全是不符合艺术规律的，首先艺术院校要不了这么多人，就算你上了艺术院校，你对艺术没有喜爱和‘感觉’，也很难从事艺术相关工作。”孙胜银还建议家长，专业考

之后，不要带着孩子走马灯似的赶“校考”。“绘画水平有个稳定性，并不是你考得越多，希望就越大。考试不是抓阄，最多不要超过4场，而且要适当拉开层次，要让考生尽可能的休息和调节。”

此外，速成式考试成才的艺考生进入大学，学习也并不轻巧。“学习不能循序渐进，上大学会出现很多问题，虽然通过考试了，但是不会画画，还要从头学起，又很吃力。”徐明曾听闻南京某高校美术专业教师这样向他“吐槽”。

现代快报记者 金凤

City

一封迟来20年的感谢信 现在只能发往天堂

海安好交警徐祝明殉职后，20多年前被他所救的小女孩写信诉说获救往事

徐祝明执勤时牺牲



本报11月12日
报道：11月5日晚，海安交巡警墩头中队民警徐祝明与战友在设卡检查时，遭酒后驾驶违法犯罪嫌疑人暴力抗法，跌至3米左右的水泥台阶下，身受重伤，于11月10日因公牺牲。

网帖：一封写给英雄的信

这封信是一位叫吉微微的女孩写给徐祝明的，与大家分享了20多年前徐祝明不为人知的英勇救人事件。

1991年8月中旬的一天下午，当时还是8岁小女孩的吉微微和同学相约到海安县海安镇医院门诊楼前绿化凉亭附近玩耍，不小心掉到河边的露天粪坑里。小微微在粪坑里拼命地挣扎，此时一位叔叔正在河边洗东西，忽然发现从身边走过去的小孩不见了，意识到出事了，第一反应就是救人，他立即跳进粪坑营救。将小微微救上来时，这位叔叔浑身却被弄得污秽不堪。事后，小微微的父母打听到这位叔叔叫“徐祝明”，是一名解放军现役军人，后来转业成为一名光荣的海安交警。

“徐叔叔，你转业回来为什么干警察？在乡下干了好长时间，为什么不调到城里或者机关工作？”叔叔说：“我是党员，听党的话，服从组织安排，做好本职工作。大家都想回城坐机关，工作就没人做了。”信中短短几句话，让许多人为之动容。

写信人：这封信写得太迟了

记者联系上目前在中国人寿保险公司苏州公司工作的吉微微，她就是当年掉入粪坑的8岁小女孩，也是写信人。“听到这个噩耗，我惊呆了，没想到自己的救命

恩人就这样走了。”吉微微哽咽着说。因为在苏州工作，很少回海安，距离上次见到徐祝明大概已经是1年多以前的事情了，现在很后悔以前没跟他多见几次面，多说几句“谢谢你”。吉微微妈妈金跃平告诉记者，其实20多年前，她就想写这封感谢信，感谢他对女儿的救命之恩。可是徐祝明婉言谢绝了，现在写这封信太迟了。“他总是说，这点小事不值得写信，再加上我们也没什么文化，不懂怎么表达，后来就没写了”，金跃平说，听到这个消息，一家人就决定，一定要将这封迟到很久的信写出来，以完成埋藏在心中20年的夙愿，尽管这封信再也寄不到徐祝明的手中。

妻子：他说救人是应该的

“他没有跟我说过这件事，我跟他结婚后，听别人说起过，回去问他时，他笑笑说，没什么，不管是谁掉下去都会救的，他就是这样一个人好。”当记者向徐祝明妻子王桂秋谈起救小孩一事时，王桂秋流着泪回答。

通讯员 刘文奇 现代快报记者 陈莹

注意，男人更易患心脑血管疾病

心脑血管疾病也分男女？有数据显示：在发达国家，心脑血管疾病被称为“男性疾病”，80%的心血管病发生在男性身上。在25至65岁之间，男性的发病率约为女性的两倍，65岁以后，这种比率才开始逐渐减小。

压力大、习惯差成为诱因

为何心脑血管疾病对于男性的危害更大？这与男性的生活方式密切相关，其中，吸烟是不能逃避的话题。据报道，烟草燃烧时会释放约10种对于心脑血管有关的化学物质，特别是其中的尼古丁和一氧化碳会激发和加重冠心病的发病。

肥胖也是引起心脑血管疾病的一大病因。据康宝莱营养学院及营养咨询委员会成员苏珊·鲍尔曼博士介绍，男女在发胖的位置上多有不同。男人多中年发福，脂肪集中地在肚腩位置；女性在青春期、妊娠期、生产后及更年期容易发胖，赘肉区多从下肢开始，继而是臀、腹、颈、胸等部位。这就导致了男性容易生成为“苹果型身材”，这种肥胖的特征是体内脂肪堆积在腹部。它使慢性病发生的危险度增加。

>>> 贴士：男女减肥有不同

现在，将控制体重列为预防和改善心脑血管疾病的重点措施已经众所周知。但很多人不知道，男女的减肥方式其实有很大分别。约有四分之一的男性直到“感觉不适”才开始进行体重控制。苏珊博士提及，并非“看上去不胖”或者“体重还在正常范围内”的男性不需要减肥。有些“表面上的瘦子”被研究人员称之为TOF(外面瘦里面胖的人)，他们体内储存了过多的脂肪，甚至已经影响到了内脏的功能。体内脂肪多的瘦人跟胖人一样面临罹患糖尿病、心脏病的危险。

值得庆幸的是，男性比起女性更能管住自己吃零食的嘴。苏珊博士提醒男性在减肥时也不要忘记补充蛋白质来保证活力充沛。适当补充植物蛋白质，如大豆蛋白质，含有较高的蛋白营养价值，又不含胆固醇，其中含有的异黄酮还有着降胆固醇的作用。

提前预防是关键

除改变自己错误的生活方式外，还有更加积极的方式来应对心脑血管疾病带来的危险。美国加州大学洛杉矶分校药理学教授、康宝莱

营养学院及营养咨询委员会成员路易斯·伊格纳罗博士就有预防心脑血管疾病的一个妙招：一氧化氮！

伊格纳罗博士可谓大名鼎鼎，1998年，他和其研究伙伴因发现一氧化氮(NO)在心血管系统中拥有独特信号分子的作用而荣获诺贝尔生理医学奖。这个研究证明了一氧化氮可以起到保持血管清洁、预防中风、维持正常血压的作用，从而达到预防心脏病的效果。

用一氧化氮提升心血管系统机能还有一个好处：因为人体自身也可以产生一氧化氮，所以避免了副作用的出现。但介于人体自身产生的“一氧化氮极不稳定”，伊格纳罗博士和世界知名保健品品牌康宝莱共同研发了一款补充一氧化氮，从而帮助强化心血管系统、免疫系统和神经系统的优秀产品：奈沃科粉。

奈沃科粉由精氨酸、瓜氨酸、牛磺酸、维生素C、维生素E及叶酸等为主要原料制成，众所周知，L-精氨酸是产生一氧化氮的基础物质，可以在L-瓜氨酸和几种关键的抗氧化剂的协同作用下，让人体产生大量的“一氧化氮”。除了补充一氧化氮，奈沃科粉具有缓解体力疲劳、提高缺氧耐受力的保健功能。

>>> 贴士：秋冬季节更需小心你的血管

据世界心脏联盟统计，在全世界范围内，每死亡3人，就有1人的死因是心脑血管病症。而秋冬季节，尤其是每年11月到来年2月是心脑血管疾病高发及猝死的高峰期。这一方面是因为寒冷的天气引起血管收缩痉挛，使血流不畅，另一方面寒冷让机体活动力减弱，脑、心肌、内脏血液灌流减少；心脑血管供血供氧不足，容易突发心绞痛，心脑梗塞等。此外，冬季因排汗减少，水也喝的较少，这容易使得血液黏稠度增加，血流缓慢，甚至形成凝血块。

专家提示，有心脑血管疾病或者是有该趋势的高危人群应该尽量避免在室外进行剧烈运动、进食也不宜过饱。但与此同时，对于久坐不动的上班族来说，在长久的静止后进行适当的运动同样有助于避免心血管疾病。